

# ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΣΤΑΣΗ

## ΛΗΘΕΙΑ!



### αθητές ισαν λίζεις

## ΒΗΜΑ



**Ο** ΕΥΤΑΤΗ αντίδικα κυβέρνησης - αντιπολίτευσης για τον καταλογισμό - και την κατανομή - των πολιτικών ευθυνών για τα (προχθεινά) επεισόδια, αλλά και δημόσια κριτική στον κ. Μητσotάκη για τις απόψεις του για τις ευθύνες των κομμάτων και τη στάση της Αστυνομίας, ήταν η συνέχεια - σε πολιτικό επίπεδο - των γεγονότων με άξονα την Παιδεία και τα έκτροπα.

Η κριτική στους κυβερνητικούς (πρωθυπουργικούς) χειρισμούς εκφράστηκε από τους κ. Έβερετ και Ανδριανόπουλο και αποδεικνύει την ύπαρξη στους κόλπους της κυβέρνησης αλλά και της Ν.Δ. διαφοροτικών (και κυρίως πιο ψύχραιμων) απόψεων για την όλη υπόθεση.

Ανεξάρτητα όμως απ' αυτά, από τις τοποθετήσεις του κ. Μητσotάκη και τις θέσεις της αντιπολί-

Ρεπορτάζ: ΒΑΣ. ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΟΣ

τευσης, προκύπτει μια αξιοσημείωτη σύγκλιση στη διαπίστωση της δράσης «μηχανισμών» και «κέντρων» που επιδιώκουν την αποσταθεροποίηση.

Κατά τα άλλα όμως η κυβέρνηση σε όλα τα επίπεδα της εμφανίστηκε χθες να καλύπτει απόλυτα τη δραστηριότητα των ΜΑΤ (που έχει προκαλέσει αντικειμενικά πολλές απορίες) και να κατηγορεί ευθέως την αντιπολίτευση για παροχή πολιτικής κάλυψης των εκτρώπων, εκφράζοντας ταυτόχρονα και την πολιτική της δούληση «να προστατεύσει την έννομη τάξη και την περιουσία και τη ζωή των πολιτών».

Την άποψη αυτή διατύπωσε ο Πρωθυπουργός κ. Μητσotάκης, λίγο πριν αναφερθεί για τη Σόφια διατυπώνοντας παράλληλα και τον «περιέργο» υπαινιγμό.

«Είναι προφανές ότι όλη αυτή η προσπάθεια που γίνεται, έχει σα στόχο την κοινωνική και πολιτική αποσταθεροποίηση του τόπου... Θέλουμε να δώσουμε την εντύπωση ότι η Ελλάς αναρχείται, ότι δεν κυβερνάται».

### Τα κέντρα

Η δήλωση αυτή έρχεται ως δημόσια, συνέχεια εκτιμήσεων πολιτικών παρατηρητών που υποστηρίζαν την εκδοχή ότι η κυβέρνηση στη συγκεκριμένη χρονική φάση και πολιτική συγκυρία έχει απωλέσει κάπως τον έλεγχο της κατάστασης, τον οποίο ανέλαβαν «περιέργα» κέντρα που καλλιέργησαν και συντηρούσαν τα προχθεινά έκτροπα.

Επίσημα η κυβέρνηση και διά του κ. Μητσotάκη κάλυψε και χθες τη δράση των ΜΑΤ και στηριξε την επιχειρηματολογία της γι' αυτό στη δράση των αναρχικών, την οποία όμως συντηρούσαν με την τακτική τους τα ΜΑΤ.

□ ΟΜΩΣ ο κ. Μητσotάκης ήταν ιδιαίτερα οξύς και προς την αντιπολίτευση προκαλώντας εκτός από την αντίδρασή της και διαστάσεις στον κυβερνητικό χώρο.

Σαφή «απόκλιση» από τη θέση του κ. Μητσotά-

★ ΤΗΝ περίπτωση του πρόωγου αναγκασμού μετά τα τελευταία γεγονότα σίγουρα η κυβέρνηση, σε μια προσπάθεια αλλάξει κάπως το «κλίμα» με την απομάκρυνση υπουργών που έχουν τελευταία εκτεθεί με δήποτε τρόπο.

Σχετικές εισηγήσεις - αλλά και πιέσεις - γίνε στον κ. Μητσotάκη από επιτελείς τα υποστηρίζουν ότι η αλλαγή στη σύνθεση κυβέρνησης θα την «ανανεώσει».

κη αποτελούν οι «κριτικές» απόψεις του υπαρχηγού κ. Έβερετ, ο οποίος εμφανιστή συνέντευξη του μάλλον πυροσβεστικός προσην κατεύθυνση, λίγες μόνο ώρες μετά την «απόφαση» δήλωση του Πρωθυπουργού.

### Ο κ. Έβερετ

Ειδικότερα ο κ. Έβερετ - που μετείχε σε όλα τα κυβερνητικά όργανα που εξέταζαν την κατάσταση και χάραζαν την κυβερνητική τακτική - υποστήριξε (αποδοκιμάζοντας εμμέσως πλην σαφώς το κλίμα της οξύτητας, λίγες μόνο ώρες μετά την «απόφαση» δήλωση του Πρωθυπουργού).

«Όταν βρίσκεται το πράγμα αναμμένο και σίδηρο είναι τσουρουφλισμένο και κατακόκκινο δεν προσπαθείς εκείνη την ώρα με δηλώσεις από δω είτε από εκεί να αναζωπυρώσεις τη φωτιά».

Αυτό που χριάζεται αυτή τη στιγμή είναι ψυχραιμία, ηρεμία και όχι να επιδιώκει ο καθένας μέσα από την αντιπαράθεση, να δικαιολογήσει τι έκανε αυτός. Προσπαθώντας τα κόμματα να δικαιολογήσουν τον εαυτό τους, βλέπουν τους ίδιους τους νέους».

Ο κ. Έβερετ πρόσθεσε ακόμα στο ίδιο «κριτικό» πνεύμα:

«Εκείνο το οποίο έχει σημασία είναι ότι μια ώρα πριν γίνει η πορεία, να μην προσπαθεί ο καθένας να ρίξει την ευθύνη στον άλλο για να αναδομήσει το κλίμα της οξύτητας. Όποιος δοηθεί το κλίμα της οξύτητας, βλέπει τον τόπο».

### Ο κ. Ανδριανόπουλος

Εκτός όμως από τον κ. Έβερετ και ο κ. Ανδριανόπουλος άσκησε κριτική στη στάση της Αστυνομίας (κυβέρνησης) διαπιστώνοντας απολογιστικά. Υπερβολική χρήση δακρυγόνων έγινε από τις αστυνομικές δυνάμεις κατά τη μεγάλη προχθεινή πορεία των μαθητών και φοιτητών. Μιλώντας στο ραδιοφωνικό σταθμό «902 Αριστερά στα FM», είπε συγκεκριμένα:

«Νομίζω είναι λίγο δύσκολο να συζητήσουμε για τις λεπτομέρειες των γεγονότων, όταν τουλάχιστον εγώ προσωπικά δεν είχα άμεση αντίληψη. Η εντύπωση η οποία έχω είναι ότι ήταν πράγματι υπερδο-

## ΑΥΤΟΙ ΕΥΘΥΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ! ΤΙ ΚΑΝ



Του Δ. ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

λική η χρήση διαφόρων μέσων, δακρυγόνων και άλλων τέτοιων. Διότι υπήρχε μια ομάδα ανθρώπων που έκαναν φασαρίες και οι οποίοι πιστεύω ότι θα έπρεπε με κάποια άμεση παρέμβαση της Αστυνομίας να συλληφθούν. Θα μου πείτε γιατί ξεκίνησαν αυτοί να κάνουν τις φασαρίες. Αν ξεκίνησαν γιατί βλέπουν την αστυνομία και αφιονίζονται, τι να σας πω, δεν ξέρω. Από ένα σημείο και έπειτα αυτό είναι και θέμα ψυχιάτρου βέβαια».

■ ΣΤΗΝ επίθεση που εξεπέλευσε ο κ. Μητσotάκης κατά της αντιπολίτευσης - προκαλώντας την κριτική του κ. Έβερετ - υποστήριξε μεταξύ άλλων: «Δεν αισθάνονται θλίψη και ντροπή (σ.σ.: οι πολιτικοί αρχηγοί) για το γεγονός ότι τρεις αθώοι Έλληνες πολίτες κήκταν ζωντανό από την πυρκαγιά την οποία έβαλαν ακραίοι άνθρωποι, φανατισμένοι; Και είναι ποτέ δυνατόν πολιτικά κόμματα να καλύπτουν πολιτικά - εγώ είμαι πολύ προσεκτικός στον τρόπο με τον οποίο εκφράζομαι και δεν θέλω να ριζώ λάδι στη φωτιά - αλλά είναι ποτέ δυνατόν να καλύπτουν πολιτικά, πολιτικά πρόσωπα, τέτοιες αθλιότητες και τέτοια εγκλήματα του κοινού Δικαίου».

■ ΣΤΗ συνέχεια - σε μια προσπάθεια να αιτιολογήσει τη θέση αυτή - ο κ. Μητσotάκης ανέφερε:

«Η κυβέρνηση δεν είπε κανένα πολιτικό ηθικό αυτουργό των εγκλημάτων αυτών, των τρομερών εγκλημάτων που έγιναν. Η κυβέρνηση είπε ότι δυστυχώς πολιτικά κόμματα εκάλυψαν πολιτικά αυτές τις εκδηλώσεις που οδήγησαν, είχαν σαν τελικό αποτέλεσμα αυτά τα εγκλήματα τα άθλια και τα αποτρόπαια. Εμείς είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στις διατυπώσεις μας. Και πραγματικά λυπόμαι διότι πολιτικοί αρχηγοί με πείρα και με ιστορία αυτή την ώρα καλύπτουν τέτοιες αθλιότητες. Τι ζητούν επιτέλους από εδώ και πέρα οι κοικουλοφόροι, οι διάφοροι αναρχικοί αλλά και οι άλλοι καταλήψεις, τι ζητούν αυτή την ώρα».

μα πολύ απλή αλλά αντιπολιτεύσεως κές τριβές και πει για την αδυναμία κανείς δεν τους αδυναμία τους οποία επιτέλους λυτική, αλλά λέει κινδυνεύει να εκ αυτό μέχρι τέλο αντιπολίτευση, η τόπο, αλλά προ-

(Τα προχθεινά γενικότερες στο ρόμοιον επεισοηνητική συσκειηδων της κυβέρπουλου και το

